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Association québécoise des parents 
d’enfants handicapés visuels

Plan d’action 2022-2023
I. Information générale
Le plan d’action vise à répondre aux critères et objectifs de nos deux programmes de subvention. Il tient aussi compte de notre mission principale axée sur les services et de nos objectifs d’intervention, détaillés à l’annexe A.
Nous reprenons le cours de nos activités normales. Il se peut que la situation pandémique nous oblige à revoir certaines de nos activités au cours de l’année. Nous devons nous ajuster en fonction des directives de la santé publique.
Au cours des deux dernières années, nous avons accumulé des surplus budgétaires en raison de la pandémie, car nous avons annulé toutes les activités en présentiel. Nous avons cependant l’obligation d’affecter les surplus (qui dépassent 25 % de nos dépenses annuelles) à des projets qui pourront s’étaler sur 2 à 3 ans. Le conseil d’administration sera appelé au cours de l’année à identifier les projets les plus pertinents et à y affecter des sommes d’argent. 
1. Le financement
Nos principales sources de financement seront les suivantes :
· Programme de soutien aux organismes communautaires (PSOC) du ministère de la Santé et des Services sociaux du Québec ;
· Programme d’action communautaire pour les enfants (PACE) de l’Agence de la santé publique du Canada (Subvention renouvelée jusqu’en 2025) ;
· Campagne de financement annuelle : envois postaux d’un feuillet promotionnel aux ophtalmologistes, optométristes, opticiens d’ordonnances, orthoptistes, aux membres et anciens membres, etc. La campagne sera diffusée sur Facebook, sur notre site Internet et par courriel.
·     Frais d’inscription des membres participants aux activités (rencontre familiale annuelle et les deux journées d’échanges) ;
·    Fonds discrétionnaires des ministres du Québec qui seront sollicités.

2. Les membres
Nous comptons augmenter nos adhérents de 15 % (47 membres) pour récupérer les pertes subies au cours des deux années de pandémie. En 2021-2022 nous étions 277 membres et nous prévoyons atteindre 324 membres.
3. Les comités de travail
 

Au début de chaque année, le conseil d’administration révise la composition de ses comités de travail. Pour 2022-2023, les comités prévus sont :
· Comité de la programmation ;
· Comité accueil, information et promotion ;
· Comité pour le développement du site Internet.

4. Les ressources humaines
La permanence est constituée de trois personnes à temps plein (35 h/s) :

· Le directeur général, Ylrick Normandeau ; 
· L’intervenante accueil et soutien, Geneviève Genest ;

· L’agente de bureau, Roxiane Lavoie.
L’entrée en fonction du nouveau directeur général est le 30 mai 2022. Pour quelques semaines, il est accompagné par le directeur général sortant, Roland Savard.
Les ressources occasionnelles sont : 

· Une quinzaine d’éducatrices et éducateurs spécialisés pour assurer le service de halte-garderie lors de nos rencontres provinciales, rencontre familiale annuelle, et nos deux journées d’échanges.
· Nous prévoyons, l’engagement d’un agent de communication pour appliquer le plan de communication dont les grandes lignes ont été déterminées par les membres du conseil d’administration. L’argent pour cette embauche proviendra de nos surplus budgétaires. Un projet sera élaboré à cet effet.
II. services, activités et outils d’information
1. Le service d’aide, soutien et références

Ce service continue d’être offert :
· Une intervenante à temps plein ;
· Aide, soutien et références aux familles ;
· Retour d’appel dans les 72 heures ;
· Accueil des nouvelles familles ;
· Réseautage ;
· Etc.
2. Le service de halte-garderie

Reprise du service offert aux parents d’enfants 0 à 5 ans, lors de nos 3 rencontres provinciales. Le service est assuré par une équipe d’éducatrices et d’éducateurs spécialisés. Le ratio d’encadrement est en fonction des besoins spécifiques des enfants pris en charge. Pour les enfants multihandicapés, c’est du un pour un.
3. Les activités DES jeunes
Des activités pour les jeunes de 6 ans et plus seront organisées lors de 3 événements, la rencontre familiale annuelle et les deux journées d’échanges. Le service des loisirs de la Fondation des Aveugles du Québec encadrera les jeunes lors de ces sorties. Pour les enfants aux besoins spéciaux, un accompagnement d’une éducatrice ou d’un éducateur spécialisé leur sera offert en un pour un pour favoriser leur intégration sociale.
4. Les activités de formation et d’échanges
4.1. La rencontre familiale et l’assemblée générale annuelle (en mode hybride) sont prévues le samedi 11 juin 2022 à l’Hôtel Chéribourg Orford. Les jeunes de 6 ans et plus vont en activité au Camp Massawippi (un camp adapté, accessible et inclusif). 
4.2. Les activités de formation et d’échanges
4.2.1. Activités en présentiel

Au programme, nous planifions :

· Organiser une journée d’échanges le 12 novembre 2022 à l’Hôtel Mortagne à Boucherville en y offrant le service de la halte-garderie 0-5 ans et en organisant une activité pour les jeunes 6 ans et plus ;
· Organiser une journée d’échanges en janvier 2023 à l’Hôtel Travelodge Québec en y offrant le service de la halte-garderie 0-5 ans et en organisant une activité pour les jeunes de 6 ans et plus. 
4.2.2. Activités virtuelles
Au programme, nous planifions :

· Organiser au moins 2 ateliers-conférences (sur Zoom) ; 

· Poursuivre la production vidéographique des ateliers-conférences. En faire la diffusion dans l’infolettre L’ÉCLAIR ;
· Réviser la formule des groupes d’échanges virtuels qui a été en essai lors d’un projet pilote et en refaire l’expérience.
5. Les activités de sensibilisation et de promotion
5.1. Activités grand public :
· Participation au Salon TechnoVision organisé par la Fondation INCA. Les dates sont les 15 et 16 octobre 2022 ;
· Production d’une vidéo promotionnelle pour diffusion sur le site Internet de l’AQPEHV. Prise de vue lors de la rencontre familiale annuelle du 11 juin 2022.
5.2. Rencontres de parents et d’intervenants :

· Participer à la rencontre des parents et enseignants de l’école spécialisée Jacques-Ouellette en septembre 2022 (en présentiel ou en virtuel) ;
· Rencontrer en virtuel les intervenants pivots des centres de réadaptation afin d’échanger sur nos services respectifs et renforcer les liens de collaboration ;
· Accueillir les nouvelles familles, offrir du jumelage et organiser des rencontres virtuelles entre parents.
5.3. Promotion et publicité :
· Participer à des émissions radiophoniques et télévisuelles (en fonction de la demande) ;
· Maintenir notre collaboration et placer une publicité dans le calendrier à gros chiffres de l’Association des personnes handicapées visuelles de l’Estrie (APHVE) ;
· Utiliser nos réseaux sociaux, Facebook, Twitter, LinkedIn, Instagram et utiliser le site Internet pour promouvoir les activités ;
5.4. Outils d’information :
Pour l’année en cours, il y aura :
· Production d’une nouvelle édition (2022-2025) du répertoire « Votre réseau d’entraide – Entre parents » ;
· Production et distribution de la revue L’ÉCLAIREUR, édition 2022 ;
· Publication de notre infolettre L’ÉCLAIR (4 à 6 éditions régulières) et diffusion des conférences virtuelles dans un numéro spécial ;
· Mise à jour et développement de nos réseaux sociaux, Facebook, Twitter ; Instagram, LinkedIn ;
· Projet pour développer le site Internet dont entre autres, une section réservée aux membres (financé par nos surplus budgétaires) ;
· Envois collectifs d’informations aux membres par courriels.
· Accessibilité des productions de l’AQPEHV sur le site Internet, guides, brochures et revues pour téléchargement gratuit en ligne.
III. CONCERTATION, COLLABORATION ET PARTENARIAT
1. Les représentations externes (concertation)
Maintien de nos délégations : 
· Confédération des organismes de personnes handicapées du Québec (COPHAN), dont on est membre actif ;
· Table de concertation pour l’intégration des enfants handicapés dans les services de garde de la Montérégie ;
· Table de concertation pour l’intégration des enfants handicapés ayant une déficience de Montréal ;

· Comités du Regroupement des aveugles et amblyopes du Québec (RAAQ) dont nous sommes membres affinitaires :
· Comité Accès à des conditions de vie décentes du volet éducation ;

· Comité de réadaptation ;

· Comité Accès à l’information ;

· Comté Transport et déplacements sécuritaires ;

· Rencontres exploratoires avec la Fondation Mirella et Lino Saputo (soutien à la famille) sur invitation.
2. Les ressources bénévoles 
· Une vingtaine de moniteurs du service des loisirs de la Fondation des Aveugles du Québec qui accompagnent nos jeunes lors des activités provinciales ;
· Une vingtaine de personnes, parents, membres d’organismes ou intervenants qui collaborent à la réalisation de la revue annuelle de L’ÉCLAIREUR ;

· Quelques conférencières ou conférenciers bénévoles ;

· Les membres du conseil d’administration qui en plus des réunions du CA s’impliquent dans les comités de travail.
3. partenariat et COLLABORATION
3.1.  Partenaires financiers :
En plus de nos bailleurs de fonds, nous solliciterons plusieurs ministres pour obtenir un appui financier pour la réalisation de nos activités. 

3.2.  Partenaire de services :
Notre partenaire majeur est le service des loisirs de la Fondation des Aveugles du Québec ;

3.3.  Collaborations :

Collaboration avec la Faculté d’éducation de l’Université de Montréal. Recensement des écrits en vue de produire des articles pour la revue l’ÉCLAIREUR ou la production de capsules vidéo. Projet à réaliser au cours de l’été avec des étudiants à la maîtrise en orthopédagogie. 
Collaboration avec le Labo CinéMédias de l’Université de Montréal. Activité de partage de connaissances sur l’audiodescription au cours de l’automne. La forme est à déterminée (conférence, capsule vidéo, atelier en petit groupe, etc.). Ce projet de recherche postdoctoral vise à évaluer l’Impact (appréciation, compréhension, émotions) de différents styles d’audiodescription, de contenus télévisés sur de jeunes publics, enfants et adolescents aveugles et malvoyants. 
4. Référencement et réseau de distribution et d’information
Pour le référencement de la clientèle, nous travaillons en étroite collaboration avec le réseau de la santé :

Les 13 centres de réadaptation qui ont un programme en déficience visuelle ;

· Le CHU Sainte-Justine.
Le réseau de distribution de la revue l’ÉCLAIREUR et d’outils promotionnels est constitué de :

· École Jacques-Ouellette (École spécialisée avec mandat suprarégional en déficience visuelle) ;
· École Saint-Enfant-Jésus (Secteur visuel du CSSDM) ;
· Centre de services scolaire des Premières Seigneuries (mandat suprarégional en déficience visuelle) ;

· Les centres de réadaptation en déficience visuelle et le CHU 
Sainte-Justine ;
· Les organismes du milieu de la déficience visuelle.

ANNEXE 1
MISSION ET OBJECTIFS D’INTERVENTION

A) La mission de l’AQPEHV
· Regrouper les parents d’enfants (0 à 21 ans) ayant une déficience visuelle ou un trouble neurovisuel, en favorisant les échanges et le partage des expériences ;
· Offrir à ces parents des services complémentaires à ceux offerts par le secteur public, en fonction des besoins exprimés ;

· Favoriser la concertation de tous les groupes intéressés à la déficience visuelle ;

· Promouvoir l’intégration sociale des enfants ayant une déficience visuelle.

B) Les objectifs d’intervention 
Comme le plan repose en partie sur les objectifs d’intervention, il est de mise d’en faire le rappel des lignes directrices.

Les services et activités dispensés par l’AQPEHV poursuivent les mêmes objectifs d’intervention que ceux de notre projet PACE « Un plus pour la vie ! » qui s’adresse aux parents d’enfants âgés de 0 à 12 ans.
En ce qui concerne les parents, l’accent est mis sur le renforcement des capacités parentales. Pour les enfants, il est mis sur l’intégration sociale. 
a) 1er objectif général (pour les parents)
 
· Accroître la capacité des parents à accompagner leur enfant vivant avec une déficience visuelle vers l’autonomie et favoriser le développement des potentialités de l’enfant.
b) 2e objectif général (pour les parents et les enfants) 
· Briser l’isolement.


